

Үй варринче лаштра çäка, анне тесе, ай, кайрäm та...
Үй варринче кäтра хурän, савни тесе, ай, кайрäm та...
Çак юрäра –хурän хëре, савнине,
-çäка аннене, ама йыväça,
-юман аттене, аça йыväça палäртаççé.

Чäвашсен тата хурамана “хура анне” (мачехä) пëлтерёшпе калапи те нур.

Бëрентекен: Ачасем, эпир паян сирëнле чäвашын чäвашлäh паллисем çинчен кäштах чарänsa тätämäp. Вëсем çинчен нумай-нумай калаçма пулать. “Авалäxa пëлмесëр малашлäh çük,” - тенë ваттисем. Çапла, авалäxa пëлни малаллахи пурнаça уççän курма пулайшать. Иртинне асра тыгса малашлähра кирлë пулма пултараканинне уттар, åна çëнëрен чëртсе вайлатар.

Ман çëршиын çëр пин юрä çëршиыве, / Калаçать вайт çëр пин сämaxpa,
Ун çëр пин тëррине эс күç хъвшин / Чи телейлë таса туýämpta. (Ю. Петров)

- Малалла А.А. Трофимовын “Эрешëм çинченх хъвшин сämaxne” итлесе пахар-ха.

5-мëш ача: Ай-хаях эрешемэр, халäxämäpän вайт, унан чап... Кам, мëнле асамçä, аçти çëрпе түпе хушшинче шухäшласа кäларñä-ши сана? Мëнле тусем урлă, хăш тинëссен тăрхëнчен килнë-ши эсë? Мëнле саманасен ытамëнче пулса, миçе эмëр åсти капäрлатнä-ши сана?

Ärävämäp çынни, тänla-tänla итгë... Чäваш хушпу-тухий, тевечë, яркäчипе сарри, масмакë Вäтгам Азире ултä пин çul каярах пурñänä йäхсен тумëсene çывăх-cke.

6-мëш ача: Несëлсен ўнерëнче Йшумер, Иранпа Инди, Субарна Сäkät çынниsem калаçни илтëнет. Атälçi палхарëпе сäварë юнашар утса суха туни курнать. Хурахсценен сыхланса хëç туптапин сасси çapilaç-ха хăлхана кëрет.

Тăван эрешëмэр...эсë илемлëх хăватне туйма пëлекен, хайын ўнерне тëнче шайне çëклеме пултарнä халäxra çуралнä-cke!..

Чäваш тëрри... Сан çинчен эпë сäвë мар, юрä мар, чуна уçса сämax каласый, åна паянхи куна, пуласläх паñелесшëн.

7-мëш ача: Хальхи åру çынни, пëлетеñ-ши эсë? Пирëн несëлsem тëрсëр çурхи aka пусламан, сëтел çине çäkäp хуман. Эрешëр вëсем утне таканламан, хëр çураçман, инце çула тухса утман. Аннemëсsem, ача çураçсан, åна тëрлëлë кипке çине вырттарнä. Чäваш ен паттäрсene яланах эрешëлë сëлкепе кëтсе илнë.

Авалхи тëрëсsem катаñ пир çине уйäхла хëвел, çältärlä түпе, пурнаç йыväçë, тëнче тенелë тëрленë, руна паллисем, åсчахсен ятне выринаçтарнä. Эрешре несëлсен åсталäхë, тавракурämë, шухäş- туйämë упранать. Тëрре – халäxämäpän кëрешëвë, çëngterëvë, çыруллëх, ёмëрсен ёмëчë.

8-мëш ача: Ärävämäp çынни, илтëн-и? 1768-мëш çулта Питëрти наукäsen академи çынни П. С. Паллас çул çûrenë чухне чäваш тëррине курса тëлëнчë, Нева çине илсе кайнä. Питëр патша åна хайын музейне ёмëрлëхех хума хушинä.

Й. Я. Яковлев Чëмпëр хулинче хëр ачасем тëрленë япаласене ёç пүлëмëнче, кайран Мускавра упраса пурñänä.

Ärävämäp çынни, пëлетеñ-и? Ёмëрсен ёмëчë пурñäslansan, Ленин хушиние çëñë чäваш çëршиыве туса хурсан, унан гербëпе ялавне халäх тëррине илемлëтнë.

9-мëш ача: Çëршиyämäp çине хаяр тäшман тапñансан, Атäl пики авалхи тëрпëне виç пүрнескелë алсии эрешillet. Чäваш салтакëшэн тëрлëлë шур тутäр чи асамlä парне шутланнä. Åна аттемëрсем, асаттемëрсем чëрепе юнашар упранä. Унта çëр

чëтрениë чух вутга çулäm åшне кëнë, амансан эрешлë тутäрна суранне çыхнä, юнне юхма чарнä.

10-мëш ача: Ай-хаях эрешемэр, халäxämäp вайт, унан чап. А. Г. Николаев космонавт тëнче уçлахëнче пулса, çältärsen ытамëнчен Атäl çине, çуралнä çëрне таврënsan, åна тëрлëлë сëлкепе çине çäkar-tävar хурса кëтсе илеççë.

Паянхи åру çынни, илтëн-и? Пирëн несëлsem никäçan та тëрлëлë шурä катан пирле хëç çérkemey, сыхламан пашал тарне эрешлë енчëkre. Ýнерëmëp пирën асамат кëнepë-и, çältäp-и, уйäхпа хëvel-и? Çuk, вайl инçet уçläxhan уртса çакнä чан та мар. Анчах... унан тëcë, çuttipe åши, сасси тëñcheri тус-тävansemşen та пашл. Е. И. Ефремова ўкерçëkssempe капäрлатнä тërësene Çëp-планета çинчи çitmeñ çërshiyv çынни курса хëpërtene.

11-мëш ача: Ärävämäp çынни, илтëн-и? Кëçtенти Ивановна Çeçnël Mñiññi йältax урäхла икë общество, икë вăxăt çыnñisem. Апла пулин te пëр пек тërëllë кëпе тăxänsa çûreiç вëсем. Äncärttran тухнä пулäm-и ку? Map! Вайl историте, пурñäçta çыxännä, наци культурин пëр пайë.

Åслä сämax шыракан, юрä юрлакан, тырпул акса тăвакан, сäpä åшиши шыракан, çikëri салтак! Итлëр, эрешëмэр паян та алăpa тыгса йäтса тëнче тëpelne илсе кëresshëni тăршаш.

Ай-хаях эрешëмэр, халäxämäp cäñë, унан чапë, унан вайт. (кëсле кëvvi хуллен, утган- хыттäñraхxän илтënet, экран çине тëp- эрешën слайдчësene тепер хут кăартатса çак сämaxseñе каланä чухне ылмаштарса пырать вëreitteken).

Тестова Марина Юрьевна,
воспитатель МБДОУ Детский сад № 134 «Жемчужинка» г. Чебоксары

«ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛЮДИ ЧУВАШИИ»

Конспект непосредственно образовательной деятельности по
познавательному развитию для детей подготовительной группы

Цель: формирование у детей 6-7 лет интереса к знаменитым людям, прославившим Чувашию.

Задачи: - повышение интереса к изучению родного края; - ознакомление с людьми, которые прославили Чувашию (космонавты); - расширение кругозора детей; - развитие коммуникативных навыков детей: диалогической и связной речи; - развитие воображения; - воспитание чувства патриотизма; - воспитание чувства любви к родному городу, чувство гордости за своих земляков.

Материалы и оборудование: презентация «Знаменитые космонавты Чувашии»; аудиозапись песни «С чего начинается Родина»; фотографии, портреты-космонавтов Чувашии, пазлы – Ракета, карточки – Планеты, проектор, ноутбук.

Предварительная работа: чтение стихотворений о Чувашии, знакомство с профессией - космонавт, рассматривание альбомов - «Космос», «знаменитые космонавты Чувашии».

Ход занятия:

Воспитатель: Собрались все дети в круг. / Я твой друг, и ты мой друг.

Крепко за руки возьмемся, / И друг другу улыбнемся.

(Дети выполняют соответствующие движения и задания.)

Воспитатель: Посмотрю на ваши лица, с кем здесь можно подружиться?

Я,, а ты кто? Ответь ласково, как тебя зовут? (Дети называют себя.)

Звучит песня М. Бернесса «С чего начинается родина».

Воспитатель: О чём пойтесь в этой песне? Как вы думаете, что такое Родина? (ответы детей)

Воспитатель: Верно ребята, Родина – это место где человек родился и живёт. Как называется наша Родина? (дети называют).

Есть ещё такое понятие, как малая Родина – это небольшой кусочек нашей огромной страны. Живём мы в Чувашской республике - она гостеприимная и красивая.

Чувашия славится своими песнями, вышивкой, национальной кухней, но самое главное богатство – это наши люди. Много есть пословиц и поговорок о родном kraе «Главное в жизни – служить Отчизне», «Живем не тужим, своей Родине служим», «Где родился – там и пригодился». В нашей республике много выдающихся людей. Почему их так называли?

(Это люди, которые своими добрыми делами прославили всю Чувашию)

Воспитатель: С некоторыми из них мы сегодня с вами познакомимся. (в группу залетает ракета, воспитатель берет макет в руки).

Воспитатель: Что это? Правильно, ракета. А для чего она нужна? Конечно, чтобы летать в космос.

Воспитатель: А вы бы хотели стать космонавтами? Здорово, я так и думала.

Воспитатель: Но в космонавты берут не всех. Ребята, как вы думаете, каких людей берут в космонавты? Правильно, самых умных, самых смелых, самых здоровых.

Воспитатель: Ребята, вы знаете, кто первым полетел в космос? (слайд-1-ответы детей)

А через год после Юрия Гагарина в космос полетел наш земляк, Андриян Григорьевич Николаев (слайд-2)

Сегодня я хочу вам рассказать о космонавтах, прославивших нашу республику. Чувашия на своей земле вырастила трех космонавтов-героев.

А. Николаев вошел в первую тройку советских людей, покоривших космос. Он стал первым космонавтом СССР, который парил в невесомости без скафандра, совершил два полета в просторы космоса. Это был человек большой силы воли и мужества, настоящий профессионал.

А.Г. Николаев родился в селе Шоршелы, недалеко от нашего города Новочебоксарска. Обратите внимание на экран (слайд 3), это дом, в котором он родился и вырос. Сейчас в этом доме – музей, а рядом находится музей космонавтики.

Ребята, космонавт Николаев летал в космос 2 раза.

- А вы хотели бы стать космонавтами? А как вы думаете легко быть космонавтами? (Ответы детей.) Предлагаю вам провести тренировку, чтобы быть готовым к полету и поступить в отряд космонавтов.

Физкультминутка.

Всё готово для полёта (поднять руки вперёд, затем вверх)

Ждут ракеты всех ребят, (соединить пальцы над головой, изображая ракету)

Мало времени для взлёта (марш на месте)

Космонавты встали в ряд (встать прыжком – ноги врозь, руки на пояс)

Поклонились вправо, влево, (наклоны в стороны.)

Отдадим земной поклон (наклоны вперёд.)

Вот ракета полетела (прыжки на двух ногах)

Опустел наш космодром (присесть на корточки, затем подняться)

Воспитатель: Хорошо, занимайтесь свои места.

Ребята, второй космонавт, прославивший чувашский край, Николай Бударин. (слайд 4). Он родился в поселке Кирия, недалеко от города Алатырь. В космос Николай Бударин летал 3 раза, а в открытое космическое пространство выходил 8 раз. Вместе с Бударином в космосе побывали необычные космонавты: тригоны и улитки.

Как всем известно, в космос отправляются на ракете. Я предлагаю зостроить ракеты самим, согласны?

Проводится дидактическая игра «Собери ракету». (Дети собирают разрезные картинки с изображением ракеты).

- Молодцы, ребята. Мы продолжаем.

Третий космонавт Чувашии – Муса Манаров. Жил в городе Алатырь. В космос он летал 2 раза. Этот космонавт прославился тем, что установил мировой рекорд: в космосе Манаров жил и работал целый год. (слайд 5)

Чтобы прожить в космосе год - нужно быть здоровым, сильным и смелым. Как известно, в космосе жизнь отличается от земной. Космонавты живут на орбитальных станциях (слайд-6), и выходят в открытый космос для работы. Для этого им необходима специальная одежда – скафандр, т.к. в открытом космосе нет воздуха, а человек без воздуха под жаркими лучами солнца жить не может. Раньше, когда первый раз летал А. Николаев, скафандры не были предназначены для работы в открытом космосе (посмотрите, какими они были), сейчас они полностью защищают космонавтов в космосе, где нет воздуха (посмотрите на экран). (Слайд 7)

Еду космонавтам доставляют на грузовых кораблях. Еда для них измельчается в пюре, помещается в тюбики, как зубная паста или в плотно закрытые пакетики. Из этих пакетиков космонавты выдавливают пищу прямо в рот. Посмотрите на экран. (Слайд 8)

А ещё в космосе нет воздуха. Все тела легкие и невесомые.

Давайте с вами представим, что мы в космосе. Мы стали легкими, как пушинки. (Проводится ритмопластика под музыку).

Мы с вами вылетим в открытый космос. (Дети «сполетают» к столу педагога. На столе у воспитателя – картинки с изображением космических объектов).

Задание: Посмотрите на картинки и выберите по одной с изображением космического объекта, который можно увидеть в космосе. Проводится дидактическая игра «Что лишнее»).

Крепко за руки возьмемся, / И друг другу улыбнемся.
(Дети выполняют соответствующие движения и задания.)

Воспитатель: Посмотрю на ваши лица, с кем здесь можно подружиться?
Я,, а ты кто? Ответь ласково, как тебя зовут? (Дети называют себя.)

Звучит песня М. Бернесса «С чего начинается родина».

Воспитатель: О чём поётся в этой песне? Как вы думаете, что такое Родина? (ответы детей)

Воспитатель: Верно ребята, Родина – это место где человек родился и живёт. Как называется наша Родина? (дети называют).

Есть ещё такое понятие, как малая Родина – это небольшой кусочек нашей огромной страны. Живём мы в Чувашской республике - она гостеприимная и красивая.

Чувашия славится своими песнями, вышивкой, национальной кухней, но самое главное богатство – это наши люди. Много есть пословиц и поговорок о родном kraе «Главное в жизни – служить Отчизне», «Живем не тужим, своей Родине служим», «Где родился – там и пригодился». В нашей республике много выдающихся людей. Почему их так называли?

(Это люди, которые своими добрыми делами прославили всю Чувашию)

Воспитатель: С некоторыми из них мы сегодня с вами познакомимся. (в группу залетает ракета, воспитатель берет макет в руки).

Воспитатель: Что это? Правильно, ракета. А для чего она нужна? Конечно, чтобы летать в космос.

Воспитатель: А вы бы хотели стать космонавтами? Здорово, я так и думала.

Воспитатель: Но в космонавты берут не всех. Ребята, как вы думаете, каких людей берут в космонавты? Правильно, самых умных, самых смелых, самых здоровых.

Воспитатель: Ребята, вы знаете, кто первым полетел в космос? (слайд-1-ответы детей)

А через год после Юрия Гагарина в космос полетел наш земляк, Андриян Григорьевич Николаев (слайд-2)

Сегодня я хочу вам рассказать о космонавтах, прославивших нашу республику. Чувашия на своей земле вырастила трех космонавтов-героев.

А. Николаев вошел в первую тройку советских людей, покоривших космос. Он стал первым космонавтом СССР, который парил в невесомости без скафандра, совершил два полета в просторы космоса. Это был человек большой силы воли и мужества, настоящий профессионал.

А.Г. Николаев родился в селе Шоршелы, недалеко от нашего города Новочебоксарска. Обратите внимание на экран (слайд 3), это дом, в котором он родился и вырос. Сейчас в этом доме – музей, а рядом находится музей космонавтики.

Ребята, космонавт Николаев летал в космос 2 раза.

- А вы хотели бы стать космонавтами? А как вы думаете легко быть космонавтами? (Ответы детей.) Предлагаю вам провести тренировку, чтобы быть готовым к полету и поступить в отряд космонавтов.

Физкультминутка.

Всё готово для полёта (поднять руки вперёд, затем вверх)

Ждут ракеты всех ребят, (соединить пальцы над головой, изображая ракету)

Мало времени для взлёта (марш на месте)

Космонавты встали в ряд (встать прыжком – ноги врозь, руки на пояс)

Поклонились вправо, влево, (наклоны в стороны.)

Отдадим земной поклон (наклоны вперёд.)

Вот ракета полетела (прыжки на двух ногах)

Опустел наш космодром (присесть на корточки, затем подняться)

Воспитатель: Хорошо, занимайтесь свои места.

Ребята, второй космонавт, прославивший чувашский край, Николай Бударин. (слайд 4). Он родился в поселке Киря, недалеко от города Алатырь. В космос Николай Бударин летал 3 раза, а в открытое космическое пространство выходил 8 раз. Вместе с Бударином в космосе побывали необычные космонавты: тригоны и улитки.

Как всем известно, в космос отправляются на ракете. Я предлагаю построить ракеты самим, согласны?

Проводится дидактическая игра «Собери ракету». (Дети собирают разрезные картинки с изображением ракеты).

- Молодцы, ребята. Мы продолжаем.

Третий космонавт Чувашии – Муса Манаров. Жил в городе Алатырь. В космос он летал 2 раза. Этот космонавт прославился тем, что установил мировой рекорд: в космосе Манаров жил и работал целый год. (слайд 5)

Чтобы прожить в космосе год - нужно быть здоровым, сильным и смелым. Как известно, в космосе жизнь отличается от земной. Космонавты живут на орбитальных станциях (слайд-6), и выходят в открытый космос для работы. Для этого им необходима специальная одежда – скафандр, т.к. в открытом космосе нет воздуха, а человек без воздуха под жаркими лучами солнца жить не может. Раньше, когда первый раз летал А. Николаев, скафандры не были предназначены для работы в открытом космосе (посмотрите, какими они были), сейчас они полностью защищают космонавтов в космосе, где нет воздуха (посмотрите на экран). (Слайд 7)

Еду космонавтам доставляют на грузовых кораблях. Еда для них измельчается в пюре, помещается в тюбики, как зубная паста или в плотно закрытые пакетики. Из этих пакетиков космонавты выдавливают пищу прямо в рот. Посмотрите на экран. (Слайд 8)

А ещё в космосе нет воздуха. Все тела легкие и невесомые.

Давайте с вами представим, что мы в космосе. Мы стали легкими, как пушинки. (Проводится ритмопластика под музыку).

Мы с вами вылетим в открытый космос. (Дети «подлетают» к столу педагога. На столе у воспитателя – картинки с изображением космических объектов).

Задание: Посмотрите на картинки и выберите по одной с изображением космического объекта, который можно увидеть в космосе. (Проводится дидактическая игра «Что лишнее»).

Воспитатель: Все молодцы. Сегодня мы с вами говорили о космонавтах. Чувашин и узнали много интересного. Может быть, и кто-то из вас тоже станет космонавтом и прославит нашу Родину.

*Черепанова Светлана Шамильевна,
учитель русского языка и литературы МБОУ „СОШ41” г. Чебоксары*

«РОМАН У. ГОЛДИНГА «ПОВЕЛИТЕЛЬ МУХ» - ФИЛОСОФСКАЯ ПРИТЧА»

Цель урока: раскрыть смысл названия романа. Роман как «антиробинзонада». Герои и антигерои. Сущность противоборства Ральфа и Джека. Писатель и время. Нравственное воспитание учащихся.

Оборудование: портрет У.Голдинга, текст романа, работа с мультимедийным проектором.

Методические приёмы: вступительное слово учителя, сообщение учащихся с использованием ИКТ, анализ произведения, работа в группах.

Учитель. Сегодня мы с вами проводим урок внеklassного чтения по роману Голдинга «Повелитель мух». Дома вы самостоятельно прочитали это произведение и, возможно, посмотрели фильм режиссера Брука. Эта первая книга писателя принесла ему широкую известность и была включена в список обязательной литературы в школах Англии, США и университетах разных стран мира. Тема нашего урока «Роман У.Голдинга «Повелитель мух» - философская притча» (Записываем число и тему урока в тетрадь).

На уроке мы с вами попытаемся поразмыслить, о чем это произведение, почему роман можно назвать философской притчей, какие проблемы поднимает Голдинг в своем произведении, попытаемся раскрыть смысл названия романа.

А для начала давайте посмотрим небольшую презентацию - знакомство о писателе, которую подготовили ребята. (Выступление учеников).

Учитель. Итак, роман «Повелитель мух» - философская притча. А что же такое притча? (Притча – небольшой рассказ, содержащий поучение в иносказательной форме). А где мы с вами встречались с притчами? Значит, и роман Голдинга нас может тоже чему-то научить.

Давайте обратимся к содержанию. Итак, океан без конца и края. Необитаемый островок. Жара, пальмы, бананы, кабаны, родник чистой пресной воды – и таинственная пещера... Именно на этот остров попадают английские мальчики, оставшиеся в живых после авиакатастрофы. Казалось бы, обычный увлекательный роман – робинзонада. Но... На дом вы получили задание по группам. И слово предоставляется первой группе. Робинзонада или антиробинзонада?

(Мы считаем, что роман Голдинга является антиробинзонадой. Хотя на первый взгляд, конечно, есть признаки робинзонады.)

1) Дети попадают на необитаемый остров в результате катастрофы.

2) Это приключение, о чём с восторгом говорит Ральф: « Без всяких взрослых! ». Но, как известно, герои в романах-робинзонадах достойно проходят все испытания, трудности, они закаляют волю, дисциплину. Например, Робинзон Крузо, герой рассказов Д.Лондона, романа «Таинственный остров» Ж. Верна. А героя Голдинга не выдерживают этих испытаний. Давайте обратимся к содержанию романа. На первых порах на острове – мир и согласие. Старшие заботятся о младших. Дети развели костёр, чтобы проходящие мимо острова корабли могли их заметить. Ребята рады происходящему. Наконец они могут пожить без взрослых, а на острове так много нового и интересного. Но что происходит дальше? Они превращаются в ораву немытых, нечесаных мальчишек. Постепенно ребята забывают обо всём: сначала о дисциплине и порядке, затем о дружбе и порядочности, о человечности. Разрушается привычные нормы поведения, разрушается мораль. Поэтому это не робинзонада, а антиробинзонада).

Учитель. Давайте поразмыслим, как же это могло произойти. В той жизни были взрослые, все было организовано. Что же нужно, чтобы организовать жизнь на острове?

(Кто-то должен руководить, все должны кого-то слушать, т.е. нужна власть)

Учитель. Сразу же выявилось два лидера. Кто они? (Ральф и Джек)

Учитель. Что вы можете о них сказать? (внешность).

(Джек: «... он был тощий, высокий, костлявый, из-под черной шапочки выбились рыжие волосы. Лицо, все в веснушках и складках, было противное, но не глупое. И на этом лице горели голубые глаза, в них металась досада и вот-вот могла вспыхнуть злость».

Учитель. Какой вопрос он задает дважды?

(«Совсем нет взрослых?», «Значит, взрослых нет?»)

Учитель. Как вы думаете, случайно прозвучал этот вопрос?

(Значит, некому наказывать)

Учитель. Обратите внимание: Джек – староста певчих в церковном хоре.

Кого ребята выбирают главным? (Ральфа).

Учитель. Почему?

(Внешне был привлекательный, спортивный, красивый. «Никто не знал, почему именно его; что касается смекалки, то уж скорей её проявил Хрюша, и роль вожака больше подходила Джеку. Но Ральф был такой спокойный, и еще высокий, и такое хорошее было у него лицо...»).

Учитель. Как к этому отнесся Джек?

(Ему очень хотелось, чтобы выбрали его. «Я могу быть главным».)

Учитель. Как вы думаете, какое чувство он стал испытывать? (Зависть).

Учитель. Какие порядки устанавливают Ральф?

(Постоянно поддерживать костёр, строить шалаши, работать).

Учитель. Хотелось ребятам это делать? (Нет).

Учитель. Почему? (Хотелось купаться, загорать, веселиться).

Учитель. Кто активно помогает Ральфу? (Хрюша).

Учитель. Что вы можете о нем сказать? (Толстый, неуклюзий, в очках, неправильно говорит. Так и остался Хрюшей, без имени, беззащитный, но